



永不褪色的誓言

□文/图 沈静芳

走过32载。

70年前的5月1日,中国共产党领导成立的第一个省级少数民族自治区,即内蒙古自治区在解放战争的隆隆炮火中诞生。70年后的今天,在庆祝内蒙古自治区成立70周年的日子里,笔者与奋战在或曾经奋战在检察一线的人们共同拾起一段法治记忆……

从过去走向未来的珍贵记忆

年已87岁的韩继先1955年10月14日被任命为巴彦淖尔市(时为巴彦淖尔盟)杭锦旗检察院副检察长(当时旗县不配备正职)。讲起那段火红的岁月,土改、工作队、人民检察署等历史名词忽然清晰起来。老人告诉我们,新中国成立初期,各项工作都在摸索中,人民检察机关也在探索中起步,1950年内蒙古检察前身绥远省人民检察署成立时,仅有10余人。而在杭锦旗地区,韩继先老人成为杭锦旗检察院第一人,也是当时该院仅有的一个人。没有办公地点,就在法院的接待室临时办公,案件则交由土改工作队办理。

现年81岁的赵琴荣在1978年检察机关恢复重建时,成为第一批公诉人中的一员。当年,包头市昆区检察院仅有10人,工作服是白色制服佩带红领章,公检法人员挤在一个大院内办公。检察工作难干,对于女同志来说更是难上加难,赵琴荣和4个女同事与男同志一样,面对难案不退缩、不低头,被同行誉为检察系统的五朵金花。1987年,赵琴荣在昆区看守所驻所检察站工作期间,绰号“鳄鱼头”的犯罪嫌疑人伙同7名犯罪嫌疑人越狱。经过1个星期的高强度工作,犯罪嫌疑人被悉数抓获。夜以继日工作,赵琴荣突然听不见声音了,不得已离开了业务岗位。

仿佛一个轮回。韩继先老人的儿子韩玉祥进入了检察院。赵琴荣老人的儿子赵文胜1995年通过包头市首批公务员考试,从教师岗转为检察战线上的一员。像韩继先父子和赵琴荣母子两代检察人的情况,在内蒙古还有很多,就是在这一代代代人驰而不息的努力下,才有了内蒙古法治建设的不断进步。

从家徒四壁到大数据人工智能新时代

33年前,苏和脱下橄榄绿走入刚刚恢复重建的西乌珠穆沁旗检察院时,一脸震惊,检察院混在居民区中,仅有的几间土坯房还常常漏雨。据苏和回忆,33年间,办公地址搬了12次。自己动手拆修办公室,植草种花美化环境,钢板铁笔刻印蜡纸,油墨滚印法律文书。为保证每一件案件与证人、被害人、被告人“三见面”,凭仅有的那辆破“嘎斯车”,跑遍了全旗24个苏木、林场。

作为自治区成立的地方,“红城”乌兰浩特处处涌动着节日气氛。乌兰浩特市检察院肃穆的大楼也增添了许多喜庆。乌兰浩特市检察院的曹春海忙碌之余偶尔想起自己在检察院的第一个办公地点,由于房间紧张,他们用纤维板隔成了几个小间。在简陋的办公室里,老同志耐心地告诉他:不要以为一锹就能挖个井,慢慢来,急不得。从手写笔录到探究案件线索,从刻苦学习到独立办案,从豆绿色的服装到现在的检察蓝,检察人员从30多人增加到现在的70多人,交通工具从个人自行车、公共摩托车到现在的办公用车,从狭小的办公环境到现在的7层办公大楼。内蒙古自治区走过70周年,曹春海也与检察事业风风雨雨

共同参与着55000亩全国生态型现代畜牧业示范区。

对更年轻些的检察人员来讲,近10年的变化更加显著。扎鲁特旗检察院冯遇春10年前在控申检察科担任专职接待员时,当时电脑仍不多见。现在,液晶电脑内存大、网速快,林立在各地的控申接待大厅,四级联网的远程接待,使百姓与检察工作更近了。而全国检察机关统一业务应用系统的使用,改变了各科室业务报表手工填报、电脑录入漏洞多的问题,随来案件随录入,月底报表时直接导入,系统自有的预警超期监控等功能,提升了办案的效率与准确率。

和内蒙古的发展一样,内蒙古检察事业走过了从无到有、从弱到强的艰苦历程。今天,大数据、网络化、人工智能等,不再是陌生名词。检察改革已进入了司法体制改革的同步轨道,每一位检察人员都在骄傲地见证着检察机关的发展壮大。

历久弥新的铿锵誓言

世人瞩目的党的十九大即将召开,包头市达茂旗检察院驻所检察室主任、全国优秀共产党员、全国模范检察官潘志荣成为自治区41位代表中的一员。他表示,“我从检30余年没离开过这片草原,这30年我学会了蒙古语,结交了许多牧民‘安达’。我一直说我有两个心愿,一个大心愿:期盼我们的法治更加完善,草原更加美丽,社会更加和谐!一个小心愿:只要我穿一天检察服,戴一天检徽,我就要更好地为农牧民服务。我的心愿正在一天天地实现。”

潘志荣是内蒙古检察人的代表。在30年的检察生涯里,他踏遍了全旗1.8万平方公里的土地,记录了8万字的民情日记,手机保存着320多位农牧民群众的电话。正是以潘志荣为代表,一代代内蒙古检察人用公平正义书写着检察辉煌。

已经是包头市昆区检察院反贪局副局长赵文胜,至今仍然记得当年母亲把别人送来的点心扔出去的画面。面对诱惑,赵文胜说,正是母亲的言传身教让他受益匪浅,对党的坚定信念、对事业的执着追求,在大是大非面前旗帜鲜明,在风浪考验面前无所畏惧,在各种诱惑面前立场坚定,在关键时刻毫不含糊。

在满洲里市检察院,年过八旬的原检察长卢恩科15年风雨无阻从现驻地牙克石赶往满洲里交党费的故事一直温暖着每一位检察人。满洲里市检察院检察长孙海说:“卢老用实际的行动引领着我如何做一名合格的检察长,教育着广大基层干警如何忠于党、忠于人民,如何通过履职拉近与人民群众的血肉联系。”

呼和浩特市赛罕区检察院尹相龙清晰地记得10年前的那个早晨,拎着大包小包从山东来到内蒙古的情形,初秋的内蒙,阳光和煦,微风轻柔,仿若牧民手捧洁白的哈达,迎接八方来客。如今,这位山东小伙已经成了地地道道的“老检察”。唯一不变的是,他用诗歌记录工作、记录生活、记录对内蒙古热爱的坚持。他写着给内蒙古的赞歌:“10年间,你是载我跨越千山万水的草原列车,伴我度过春夏秋冬,以梦为马,四海为家!”

“我宣誓:忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行法定职责,忠于祖国,忠于人民,……”半年多前,1976名员额检察官面向国旗庄严宣誓,言犹在耳。今天,庆祝内蒙古自治区成立70周年时,司法体制改革正进入收官阶段。全区7000余名检察人员肩负着强化法律监督、维护公平正义的责任与担当,沿着代代检察人的足迹正在阔步前进……



送法到牧区。



通过二元杂交培育出的杜蒙杂交肉羊。

□本报记者 薛来 皇甫美鲜 刘江

在美丽的杜尔伯特大草原,活跃着一支与农牧民兄弟在一起默默耕耘、默默奉献,积极探索畜牧业发展之路的队伍。曾经做过十多年兽医的李俊龙就是这支队伍中杰出的一员。李俊龙从外地引进多赛特种公羊、杜泊种公羊,与当地农牧民搞起了肉羊杂交育肥试验,经过数年的不断实践,探索出“杜蒙”杂交半舍饲肉羊生态型饲养模式,杜蒙羊养殖取得了较大的生态和养殖效益。

与农牧民建立深厚友谊

现年68岁的李俊龙上世纪从当时的哲里木畜牧学院毕业后,分配到牧区从事兽医工作,现在是内蒙古赛诺草原羊业有限公司董事长兼总经理。“我出生在一个双职工家庭,从没接触过动物养殖,也不感兴趣,但是又不能辞职,兽医站工作不多,多数时间还是协助公社做税收工作。”李俊龙笑着说:“刚到牧区时,心理落差特别大。可是在与他们长年交往中,才发现他们的善良与淳朴是无法用语言形容的。”李俊龙呷了口茶水,娓娓道来。

脑包虫病学名脑多头蚴病,由于多头绦虫的幼虫——多头蚴寄生在绵羊、山羊的脑和脊髓内,会引起牲畜脑炎、脑膜炎等一系列神经症状,甚至死亡。成虫则寄生于犬、狼、豺、豺等肉食兽的小肠。“上世纪90年代,牧区大面积发生此病,所有新生羔羊损失一半以上,牧民们非常焦急,我查阅了各种资料,终于找到了病根——由于成虫寄生在狗的小肠,狗的粪便污染草场和饲料,只要给狗驱虫,就可彻底治愈脑包虫病。可是牧民们都持怀疑态度,羊生病,怎么又医治狗?在给他们讲清楚该病原理后,牧民们半信半疑按照我的方法实施,结果彻底治愈了病羊。从此后,牧民们都称我为‘神医’。”李俊龙哈哈大笑说:“打这儿起,农牧民朋友对我很信任。”

如何回报农牧民对自己的信任,李俊龙陷入了深思。在和当时全苏木唯一的高中生物和朝鲁深谈后,李俊龙的思路逐渐开阔。1997年,李俊龙和布和朝鲁召集了9户牧民,成立了四子王旗新牧民养羊协会。“当时我们提出来的口号是,让每一位牧民,每养1只羊就多挣300元。这个目标在当时是很超前的,因为当时1只羊才180元。”李俊龙介绍道。协会从改良品种入手,围绕品种、营养、饲养方式、环境等草原畜牧业的要素,进行了200多次试验,2005年培育出黑头白身的杜蒙肉羊。新品种羊是以南非杜泊羊为父本,蒙古羊为母本,继承了杜泊羊高繁殖率,3个月出栏、胴体品质好和蒙古羊的体质结实、适应性强等特点,肉、皮均为优质品。

2007年,李俊龙在养羊协会的基础上组建了内蒙古四子王旗赛诺畜牧业科技有限公司。赛诺,蒙古语译为“好”,“赛诺”标志含义:“赛”过“诺”,做的要比说的好。赛诺公司以市场需求为导向,以生态草原养殖为肉羊繁育技术推广进入市场化运作的实施阶段。随着公司的发展,社会影响力不断扩大,吸引了大批企业加盟。2011年公司重组,在呼和浩特市成立内蒙古赛诺草原羊业有限公司,注册资金3000万元。依托资本的注入,肉羊繁育技术推广进入大规模产业化实施阶段。

通过10年努力,赛诺草原羊业有限公司



赛诺草原羊业有限公司杜蒙羊育肥厂一角。

实现了钻石级肉羊——黑头杜泊羊的成功引种和扩繁、推广,黑头杜泊羊核心群数量达到10000只。通过黑头杜泊羊和优良蒙古羊杂交,形成杜蒙肉羊新品系,凭借适应性强、生长速度快、肉质优良、瘦肉率高、养殖效益显著的特点,受到各地畜牧养殖部门和单位的广泛关注和认可。通过与国内知名院校合作和自身研究、开发,率先突破了克隆、胚胎移植、人工授精、同期发情等技术产业化应用,为肉羊优良品种的选育、扩繁提供了技术保障。

目前,赛诺羊业在育种、繁殖生产、育肥三大技术领域已形成优势,并凭借“种、繁、育”三大技术,建成了全国最大的黑头杜泊种羊基地,年产杜泊纯种胚胎3万枚,年产种羊15万只,建有胚胎移植生产中心11处,种羊场33处,达到年产胚胎30万枚、种羊20万只的生产能力。145户农牧民成为公司核心育种户和繁殖合作户,带动2000余户农牧民养羊增收。

多年来,赛诺羊业向新疆、甘肃、贵州、河南、山东等全国14个省市提供优质种羊与繁殖技术服务,每年向市场提供约2万只优质杜泊种羊,产生了显著的经济与社会效益。据了解,同等饲养条件下,3月龄杜蒙杂交羔羊比普通蒙古羔羊平均增重速度快62.5%。同时杜蒙肉羊具有羊肉品质高、脂肪含量低的特点,市场价格更高,综合经济效益是普通蒙古羊的1.5倍。

4种模式鼓了农牧民腰包

“我们公司始终以农牧民为中心,农牧民富了,公司才能发展壮大。多年来,公司为农牧民提供优质种羊,让他们买得起并教会他们使用种羊,再高价回收杂交羔羊,让他们收入有保障。”赛诺羊业育种公司总经理陈大勇说:“公司大部分的项目都是和农牧民合作完成的,农牧民有羊和草场,公司有技术和市场,毫不夸张地说,是牧民成就了赛诺羊业,因此,我们要以更大的力度回馈农牧民。”

据了解,赛诺已形成4种生产模式,分别为种羊生产合作模式、杂交肉羊生产合作模式、新品种培育合作模式、大学生创业计划模式。种羊生产合作模式,即公司免费为农牧民的纯种蒙羊提供胚胎,3个月以后1200元高价回收羔羊。杂交肉羊生产合作模式,即公司将回收的羔羊培育到8个月,1只种羊的价格是6000元,政府补贴3600元,农牧民花2400元就能购买1只种羊。针对建档立卡贫困户,政府补贴5000元,牧民只需1000元就能买到种羊。而在新疆等地,1只种羊要卖到8000到10000元。“四子王旗每户农牧民平均有200多只羊,需要4只种公羊,改良后年产200多只羔

羊,每只羔羊增收200多元,政府为牧民补贴的4只种公羊价格是14400元,每年为农牧民增收20万元,帮扶四子王旗2000多户农牧民脱贫致富。”陈大勇介绍说。这一模式已在很多盟市推广,年产达20万只杂交肉羊。新品种培育合作模式是政府主导、公司实施的新项目。该种模式即在20万只杜蒙杂交羊中精选最优质的种羊,和四子王旗最精干的牧民合作,为牧民免费提供种公羊和200只杂交母羊,按照公司的生产路线养殖。政府为合作户提供育种补贴,公司每收1只羔羊,政府补贴300元,年产200只羔羊的农牧户,仅政府补贴一项就年收入6万元,加上卖羔羊的钱,能增收十几万元。大学生创业计划模式,即在内蒙古农业大学等高校设立赛诺奖学金,到公司就业的大学生只要3个月内能将羊养到80斤,公司将为其担保创业贷款100万元,公司再垫付20万元,为创业者创建小赛诺公司。这种模式带动了四子王旗畜牧业产业壮大,带领农牧民脱贫致富达小康。

在“咩咩”的羊叫声中,记者一行一路颠簸,来到距离赛诺公司70多公里的巴音嘎查苏德浩特,巴音嘎查王府五队腾飞合作社就是杜泊羊繁育专业合作社。农牧民为赛诺繁育“杜泊羊”,腾飞合作社与赛诺公司签订总订单,再把受孕羊发给农牧民,开展技术服务。腾飞合作社集中为合作农牧民的母羊进行“杜泊羊”胚胎移植,并对受孕的母羊进行技术跟踪。

目前,与腾飞合作社合作的农牧户有10户,牧民宋俊平就是其中之一。谈到赛诺的扶贫,42岁的宋俊平很激动:“自从加入合作社,再也不用为羊价发愁了。我家有300多只羊,3000多亩草场,1年接2批羊崽,年收入15万元。”“我的任务就是养好羊等合作社高价回收,其实我这里就是个‘羊托所’。”“你不去放羊呢?”记者发问,“快到产羔期了,我们两口子忙不过来,便雇了羊信,每个月2400块钱工资,还管吃住呢!”宋俊平笑着说。

“目前的二元杂交,农牧民每只羊能增收200多元。下一步要实现三元杂交,每只羊平均增收300多元,最后实现每只羊增收500元以上。”谈到未来的发展之路,李俊龙信心满满:“赛诺公司要依托现有的基础,强化科技创新,深化与国内外单位的合作关系,利用3年时间,投资8000万元,与100户农牧民合作,形成3个肉羊新品系,1个杂交配套系和1个肉羊新品种。今年计划完成杂交改良肉羊30万只,致力把杜蒙羊打造成全国优质的肉羊品牌,建成年产100万只肉羊、300牧户直接参与、带动5000养殖户参与的55000亩全国生态型现代畜牧业示范区。”

李俊龙：让农牧民兄弟腰包鼓起来

赛诺草原羊业有限公司引进的纯种杜泊羊。

